
ЗО ЛА ТА 
ЭЛЬ ФАЎ

У на шай сям'і — пры баў лен не. Ру да ва ло сую 
ляль ку (я яе на зва ла Па лі янай) па шы ла для 
мя не ма ці ма ёй сяб роў кі. Вось ужо больш як 
тры тыд ні Па лі яна жы ве на ма ёй па лі цы, ся род 
кніг, як раз на су праць лож ка. Яна — пер шая, 
ка го я ба чу, ка лі зран ку рас плюшч ваю во чы. 
Па ся лі ла яе ту ды на ўмыс на, каб час цей ус па-
мі наць, што «прос та ды хаць — гэ та яшчэ не 
зна чыць жыць».

Гэ та фра за з май го лю бі ма га эпі зо ду з ка-
зач най гіс то рыі пра Па лі яну. Па мя та е це, як 
стро гая цё тач ка По лі вы хоў ва ла сваю пля мен-
ні цу: «З гэ та га ча су кож ную ра ні цу з дзе вя ці 
да па ло вы дзя ся тай вы бу дзе це чы таць мне 
ўслых. Час, які ёсць у вас да гэ та га, вы па він-
ны вы ка рыс таць на тое, каб пры брац ца ў сва ім 
па коі. Па се ра дах і су бо тах, скон чыў шы чы-
тан не, бу дзе це пра во дзіць ра ніш нія га дзі ны на 
кух ні, дзе Нэн сі бу дзе ву чыць вас га та ваць. Ва 
ўсе ін шыя дні бу дзе це ба віць іх са мной, на ву-
ча ю чы ся шыц цю...» «Ах, цё ця По лі, ба ю ся, што 
вы за бы лі ся мне вы лу чыць час на тое, каб... на 
тое, каб прос та жыць! — з жа хам ус клік ну ла 
Па лі яна. — «Вы ж і так бу дзе це жыць пад час 
ва шых за ня ткаў!» — «Зра зу ме ла, што я пад-
час гэ тых за ня ткаў бу ду ды хаць. Але, цё ця 
По лі, спра ва ў тым, што ды хаць — гэ та яшчэ 
зу сім не зна чыць жыць! Бо лю дзі ды ха юць і ка-
лі спяць, але хі ба ж яны та ды жы вуць?!»

Як вы ду ма е це, пра што шка ду юць лю дзі, 
якім за ста ло ся жыць ме сяц-два? Мед сёст ры 
хос пі са ка жуць, што прак тыч на ўсе па цы ен-
ты-муж чы ны шка да ва лі, што вель мі шмат сіл 
ад да ва лі пра цы. Пры гэ тым удзя ля лі ма ла ча-
су сва ім баць кам, дзе цям, жон цы. Азі ра ю чы ся 
на зад, яны не ра зу ме лі, на вош та так шмат 
пра ца ва лі і ча го ха це лі гэ тым да сяг нуць. Са-
мым жа рас паў сю джа ным шка да ван нем па цы-
ен таў хос пі са бы ло: «Мне не ха пі ла сме лас ці 
жыць так, як ха це ла ся, а не так, як ча ка лі ад 
мя не ін шыя лю дзі». Бы лі і ін шыя шка да ван ні, 
але, за ўваж це, ні хто не зга даў гро шы, пра якія 
апош нім ча сам усе толь кі і раз маў ля юць. Тэ ма 
за роб каў і кур саў ва лю ты сён ня ста ла больш 
па пу ляр най, чым тэ ма на двор'я. На ват у па лі-
клі ні цы док тар ка, якую я ба чы ла ўпер шы ню, 
перш чым спы таць, на што я скар джу ся, па-
ці ка ві ла ся (да ве даў шы ся, дзе я пра цую): «Ці 
шмат сён ня за раб ля юць жур на ліс ты?»

...У дзя цін стве я лю бі ла роз ныя ка зач ныя 
гіс то рыі пра эль фаў. Ад ну з іх рас па вёў у сва ёй 
аў тар скай ра дыё пе ра да чы Ба рыс Гра бен шчы-
коў. Пра тое, як ча ла век трап ляе ў ча роў ны 
свет эль фаў. Збі ра ю чы ся вяр нуц ца да до му, ён 
ціш ком на бі рае поў ныя кі шэ ні там тэй ша га зо-
ла та і брыль ян таў. Апы нуў шы ся ў сва ім звык-
лым све це, хці ва пра вя рае, ці цэ лыя скар бы. 
І да свай го жа ху і рас ча ра ван ня рап там за ўва-
жае, што за мест зо ла та яго кі шэ ні поў ныя су хіх 
во сень скіх ліс цяў, а за мест брыль ян таў у да ло-
нях кро пель кі ра сы. І ге рой каз кі ка жа: «Мя не 
пад ма ну лі». Але гэ та не так. Прос та зна хо дзя-
чы ся ў ча роў ным све це і ін шым ста не, ён ба-
чыў усё па-ін ша му. Бо ў эль фаў ін шае па няц це 
пра тое, што каш тоў нае. Там каш тоў нас ця мі 
лі чац ца не гро шы, а шчас це ба чыць ус ход сон-
ца. Там лес каш тоў ней шы за тыя гро шы, якія 
мож на за ра біць, ссек шы яго. А сад важ ней шы, 
чым да ра гі біз нес-цэнтр, які мож на па бу да ваць 
на яго мес цы. Не, не па ду май це, я не ба чу ў 
роз на ка ля ро вых па пер ках ні чо га дрэн на га. 
Дрэн на ста но віц ца, ка лі мы па чы на ем лі чыць, 
што гро шы ма юць са ма стой ную каш тоў насць. 
І хва лю ю чы ся толь кі пра іх, за бы ва ем ся на са-
мо жыц цё. І та ды, гле дзя чы на кроп лю ра сы ў 
да ло ні, мы лі чым, што нас пад ма ну лі.

У мя не скон чыў ся чар го вы пра цоў ны на-
тат нік. За вод жу но вы і па звыч цы, пер шым 
чы нам, пе ра но шу на пер шую ста рон ку ад ну з 
лю бі мых цы тат «За раб ля ю чы гро шы на жыц цё, 
не за будзь це ся на са мо жыц цё». Каб час цей 
ус па мі наць, што са праўд ная каш тоў насць — 
гэ та ўмен не ба чыць, што во сень скае ліс це 
каш тоў ней шае за зо ла та, а кроп ля ра сы ззяе 
яр чэй, чым усе брыль ян ты све ту.

На дзея ДРЫ ЛА. dryla@zviazda.by
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Тац ця на і Ілья СІЛЬ ЧУ КО ВЫ — твор чая па ра опер ных 
спе ва коў. Сён ня яны абод ва пра цу юць у На цы я наль ным 
ака дэ міч ным Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та Бе ла ру сі. 
Ілья — са ліст тэ ат ра, Тац ця на — па моч нік рэ жы сё ра. 
Да Ільі, які вы сту пае не толь кі ў на шай кра і не, але 
і за мя жой, па пу ляр насць пры хо дзі ла двой чы. 
Пра фе сій ная — пас ля пе ра мо гі ў між на род ным кон кур се 
ва ка ліс таў імя М. Ма га ма е ва сем га доў та му, на род ная — 
пас ля пе ра мож на га трэ ця га мес ца ў фі на ле пра ек та 
«Вя лі кая опе ра» ра сій ска га тэ ле ка на ла «Куль ту ра» 

ў 2014-м. Але ці маг чы ма бы ло б гэ та без на дзей на га 
ты лу, што цал кам за бяс печ вае Тац ця на, якая па спя вае 
і пра ца ваць, і зай мац ца до мам?.. 
Ця пер у су жэн цаў двое дзя цей — амаль трох га до вая 
Алі вія і вась мі га до вы Лу ка. На ін тэр в'ю для «СГ» 
яны прый шлі ўчац вя рых. І па куль дзе ці сма ка ва лі 
са лод кае, баць кі раз ва жа лі пра тое, як вар та вы хоў ваць 
ма лых і ці мо гуць дзве твор чыя асо бы склас ці на дзей ны 
ся мей ны са юз.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  ��

ЛЮ БОЎ — ГЭ ТА ДЗЕЯ СЛОЎ
Яна пра яў ля ец ца ў што дзён ных учын ках

Па мя та е це ча сы, ка лі на быць кні гу 
мож на бы ло толь кі здаў шы 
20 кі ла гра маў ма ку ла ту ры? 
А пра ва пры дбаць поў ныя збо ры 
тво раў кла сі каў — вый граць у кніж ную 
ла та рэю? Не за бы лі ся, як ха ва лі ся 
ноч чу пад коў дру з ліх та ры кам, 
каб да чы таць лю бі мую каз ку? 
Та кія або амаль та кія ама та ры кніг 
ёсць і ця пер, але су стра ка юц ца 
яны знач на ра дзей.
Што па трэб на су час ным чы та чам, 
асаб лі ва са май скла да най, 
не прад ка заль най і шчы рай 
ка тэ го рыі — дзе цям? Як пі саць, 
каб бы ло ці ка ва і ка рыс на, 
каб «чап ля ла» і вы му ша ла ду маць? 
Ча му на огул жа дан не чы таць лі чыц ца 
ад ным з не аб ход ных кры тэ ры яў 
куль тур на га вы ха ван ня? Ад каз на 
гэ тыя і ін шыя пы тан ні спра ба ва лі 
знай сці бе ла рус кія і ра сій скія 
пісь мен ні кі і біб лі я тэ ка ры — удзель ні кі 
«круг ла га ста ла», што прай шоў 
у Вы да вец кім до ме «Звяз да».

(Заканчэнне на 7-й стар. «СГ».)

Пра цяг тэ мыПра цяг тэ мы  ��

ПРЫ ШЧЭП КА ДЛЯ ЧЫ ТАН НЯ
Ча го і ча му не ха пае дзі ця чым вы дан ням

Фо та Сяргея НІКАНОВІЧА. 
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